

## 蒸汽氤氲间诗韵流传

## 湖塘“包子诗人”已创作诗词2000余首

□ 实习记者 段钥月 记者 何晓丹

在湖塘镇高力·常州国际汽车博览城，一家巴比馒头店的蒸笼，正吞吐着江南的烟火气。面团在老板王飞掌间翻飞，案头摊开的《顾随诗词讲记》早已浸透麦香——这位80后店主在日销600个包子的市井日常里，已创作出2000余首诗词。



## 蒸汽里的诗意人生

王飞出生于1983年，老家在宿迁，17岁时，攥着家里给的50元独闯常州。

做过印刷厂学徒、物流公司营业员，还摆过地摊、开过奶茶店，3年前，王飞转行开起了这家包子店。通过20多年的打拼，王飞已经买房定居在武进，一家人过得和和美美。

生活虽然辛苦，但王飞有他的精神支柱——诗词。文学启蒙

要追溯到幼年放牛时，他用米浆将旧报纸裁片粘成剪报本——屠格涅夫的散文与《人民日报》的社论毗邻，牛背上的拼接阅读成了最早的文学训练。

经营奶茶店时，他总在摇晃雪克杯的间隙捕捉诗意——珍珠落入奶茶的轨迹暗合七律的起承转合，“炼字如调茶，多一分则腻，少一分则寡。”现在每天4时开始剁馅、揉面，那节奏竟与

诗歌的声律共鸣：手掌推压面团的往复，暗合绝句的抑扬顿挫；指尖收拢褶皱的瞬间，恰是诗眼的点睛之笔。

操作台上，3元淘来的《唐诗鉴赏辞典》被翻至书脊开裂，一本笔记本上标注着《平水韵》与《词林正韵》对照表，空白处记满“和、荷、贺”等同音字。“写诗押韵不能靠感觉，得像做包子，讲究克重配比。”王飞说。

## 跨界文人的立体叙事

店里摆着一沓他曾获得的证书，中外诗歌散文邀请赛一等奖、广西玉林市兴业县全国楹联比赛二等奖、“中华情”全国诗歌散文联赛铜奖、“汕头杯”全国春联大赛优秀奖等，不一而足。

揉面时构思《外卖》，“一骑红尘自有期”；等发酵间隙推敲《刷视频》，“方寸轻明掌大

千”；《瞌睡》时的朦胧光影，也被他淬炼成“烟光铺外作迷离”的意境。截至目前，他已创作出2000余首诗词。

包子店收银台边的手机，循环播放《生活那些破事儿》有声书，这部融汇百余首原创诗的打工文学，是王飞在网络平台千万字创作版图的冰山一角。书中青

年“不认命却向现实低头”的心路，亦藏着作者身影。20余年的坚持，换来了章节数十万点击量的回报。

他还通过自媒体集结全国诗友：揉面过程的视频配上原创诗词，直播包包子顺便分享创作过程……闲时坐在蒸汽朦胧间修改诗稿，是独属于他的浪漫。

## 三公园入选省第三批开放共享城市绿地

**本报讯（记者 何新雨）**日前，江苏省住房和城乡建设厅发布第三批开放共享城市绿地清单，并同步更新全省开放共享绿地地图，武进区（含常州经开区）的新天地公园、莱蒙假日公园、鹅颈湾生态湿地公园入选，为市民游客提供休闲娱乐好去处。

昨天下午，记者走进莱蒙假日公园发现，尽管不是周末，依然有不少市民在此休憩。开阔的草坪上，几位家长正带着孩子玩耍；树荫下的长椅上，坐着三三两两的居民；公园一角，几位老人正兴致勃勃地唱着地方戏曲。“这个公园环

境美丽整洁，我每天约上几个朋友来唱唱戏，时间到了就去接孙女放学。”市民秦幼香表示，自己是莱蒙假日公园的“常客”。

据了解，2023年以来，我区通过潜力评价、功能植入、设施配套、活力营造、科学管理，进一步梳理具备条件的开放共享绿地草坪、林下空间、空闲地等。截至目前，全区共有三批、13处开放共享绿地。

开放共享绿地，也对公园管理提出了考验。为保证公园草坪在冬季也绿意盎然，区市政公用事业管理处建立绿地开

放养护轮换机制，分批次推广草坪分区区域管理，选择耐踩踏的草坪品种，加强施肥、浇水、病虫害防治，同时完善开放共享绿地相关管理制度，提升精细化管理水平。“哪些设施需要完善、哪些植物需要替换……在摸底基础上，我们会排出问题清单，并征求市民意见。”区市政公用事业管理处副主任何小军表示，后续会加大科技力量投入，通过科技化手段实现精细化、智能化监管，实时考核管养情况、处理公园管理突发问题，既做好管理，又让市民有更好的体验。

## 多部门“亮剑”太滆运河非法捕捞“一网打尽”

**本报讯（记者 蒋雯）**

近日，为保护太滆运河水域生态资源，严厉打击非法捕捞行为，区农业农村局联合武进公安分局水上派出所、江苏省滆湖渔政监督支队、前黄镇农村工作办公室及坊前村第一网格，开展非法捕捞联合执法专项行动，巡查河道10余公里，累计清理地笼网、扳网等非法渔具50余件，震慑了违法捕捞乱象。

多部门协作，织密执法网络。行动现场，10余名执法人员分乘执法艇与巡逻车，对太滆运河前黄镇坊前村段展开拉网式排查。区农业农村局执法人员利用专业设备，定位水下隐蔽渔具；水上派出所民警全程保障执法安全，并对沿岸可疑人员进行盘查；省滆湖渔政监督支队通过声呐探测技术，精准锁定非法渔具位

置；镇、村两级工作人员则协调周边村民，提供线索支持。

科技赋能执法，长效监管再升级。“地笼网和扳网对鱼类资源破坏极大，汛期还会阻碍河道行洪。”省滆湖渔政监督支队负责人指出，此次行动依靠无人机巡航精确定位，实现对复杂水域的全天候监控。执法人员现场拆除地笼网35条、扳网5套，并查获锚钩、撒网等违规工具若干，部分案件已移交公安部门作进一步处理。

相关部门将持续深化跨区域联动机制，加密巡查频次，强化科技赋能与全民参与的治理模式，依托“网格化+大数据”，对非法捕捞形成常态化高压打击。还将从源头治理、生态修复、法治宣传等多维度发力，推动太滆运河生态环境的系统性改善。

近日，武进区第六届运动会青少年部武术比赛在星河实验小学举行，来自全区22所学校的近300名选手齐聚赛场。比赛分小学组和初中组，设拳、刀、剑、器械等项目，充分展示了我区中小学武术教育的优秀成果。

蒋雯 王子鹏 摄



报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热 线: 86050111

NEWS